



中国特色社会主义经济建设协同创新中心

《成果要报》

2017年第49期 (总第119期)

中国特色社会主义经济建设协同创新中心 编

2017年12月04日

新技术新产业新业态成长中 科技人员意识形态存在的问题及对策建议

李群

【内容简介】十八大以来，习近平总书记反复强调，意识形态工作是一项极端重要的工作，意识形态关乎旗帜、关乎道路、关乎国家政治安全。科技人员是推动新技术、新产业、新业态加快成长的生力军，如果这些科技生力军在意识形态方面出现了问题，无疑对新经济的发展会产生严重影响，甚至会影响实现全面建成小康社会宏伟目标、影响实现中华民族伟大复兴的中国梦。科技人员意识形态领域出现的风险苗头不可忽视，科技人员意识形态存在的主要问题更不能轻视。要对科技人员加大马克思主义理论教育和社会主义核心价值观教育力度，培育中国特色社会主义科技人员队伍；要建立科技人员思想意识形态跟踪调查机制，牢牢把握社会思潮引导的主动权；要在发展市场经济的同时，着力加大科技人员思想文化领域建设的力度；要建构科技人员意识形态安全预警智库和预警机制，坚决抵制科研人员损害国家利益、损害人民利益的事情发生；要营造一个风清气正的网络空间，巩固发展健康向上的主流舆论。

经济建设是党的中心工作。当前我国经济发展正处于关键时期，必须培育壮大新动能，加快发展新经济。要推动新技术、新产业、新业态加快成长，以体制机制创新促进分享经济发展，建设共享平台，做大高技术产业、现代服务业等新兴产业集群，打造动力强劲的新引擎。要实现新旧动能转换，推动新技术、新产业、新业态加快成长，就必须要依靠科技人力资源，要依靠科技人员的科技创新。近几年来，在新技术、新产业、新业态发展进程中，经济体制深刻变革、社会结构深刻调整、利益格局深刻变动，各种社会矛盾日益显现，导致思想领域日趋多元化，必然引发不同价值观之间的激烈冲突。在此背景下，少数科技人员在变动面前、在矛盾面前、在利益面前，思想意识形态轻则存在苗头性倾向性问题，重则存在严重错误的观念、观点、概念、思想、价值观等问题。

十八大以来，习近平总书记反复强调，意识形态工作是一项极端重要的工作，意识形态关乎旗帜、关乎道路、关乎国家政治安全。科技人员是推动新技术、新产业、新业态加快成长的生力军，如果这些科技生力军在意识形态方面出现了问题，无疑对新经济的发展会产生严重影响，甚至会影响实现全面建成小康社会宏伟目标、影响实现中华民族伟大复兴的中国梦。习总书记明确指出：“能否做好意识形态工作，事关党的前途命运，事关国家长治久安，事关民族凝聚力和向心力。”因此，科技人员的意识形态动向不可小视，一定要引起高度重视，并要时刻把控、主导科技人员的意识形态动向。千里之堤，溃于蚁穴，生命之舟，覆于疏忽。苗头虽小，风险难估。

一、科技人员意识形态领域出现的风险苗头

1. 西方敌对势力的文化渗透侵害我国科技人员意识形态领域安全。西方敌对势力注重通过文化渗透达到“不战而屈人之兵”的目的，给我国科技人员意识形态领域带来风险苗头。文化渗透主要有三种方式：第一种是直接的文化宣传，即利用现代传媒手段进行长期思想渗透我们的科技人员。最典型、最常用的是广播电台和电视的覆盖式宣传。如今，借助互联网，直接的文化宣传更获得了便捷、高效、广泛、强势的高科技平台，成为意识

形态斗争的另一个重要阵地；第二种是以文化商品为载体，向科技人员渗透西方的各种价值观。以这种方式传播文化价值观念，更具隐蔽性和迷惑性，往往能达到“无为而治”、“润物无声”的潜移默化作用；第三种是以教育和学术交流为掩饰，向科技人员尤其是高层次科技人员进行价值观渗透。西方敌对势力通过名目众多的基金会，如福特基金会、洛克菲勒基金会、福布赖特基金会等，拉拢和利用高层科研人员，意在培养从内部瓦解社会主义的“文化基因”，通过他们的辐射作用传播西方的文化价值观，影响社会大众。

2. 各种社会思潮影响我国科技人员意识形态的形成与认同。马克思主义作为我国的主流意识形态，其指导地位的确立是历史和中国人民的选择。西方敌对势力的意识形态攻势正向多样化、深层次拓展。他们不再限于兜售西方的享乐主义、消费主义等生活价值观影响我们的科技人员，而是向政治、哲学价值观发展。有些社会思潮极具迷惑性，试图通过系统化的理论和貌似客观的历史事实，赢得科技人员的信服和认同，从而动摇主流意识形态的权威性。种种反马克思主义、非马克思主义的社会思潮因其系统性、理论性，容易让科技人员陷入某种理论误区，对马克思主义产生质疑、动摇甚至背弃，这种苗头任其发展，后果极其严重。

3. 发展主题与现代化目标淡化了意识形态之间的对立。当今时代的主题是和平与发展，任何国家都希望在全球化条件下最大限度地规避风险，抢占发展先机。推动新技术、新产业、新业态加快成长，促进新旧动能加速转换，更多地是关注提升国家综合国力、关注能源资源的新开发、关注科技人才的新发展，而少有关注传统具有鲜明阶级性的意识形态问题。共同的发展主题和对现代化的追求，将资本主义与社会主义之间的界限逐渐模糊，意识形态的差异和对立日益淡化。这种意识形态新形势毫无例外地也影响了我国科技人员的思想。因而，在我国实现现代化的过程中，要充分认识科技人员意识形态风险苗头的危害性。

4. 信息网络化对我国科技人员意识形态的控制力形成挑战。与传统的文化传播方式不同，网络传播具有自由性、快捷性、交

互性、开放性、海量性等特点。借助互联网这一新技术平台，我国社会主义意识形态的传播获得了新的技术载体、新的传播渠道和新的言论空间，有助于增强社会主义意识形态的传播力、吸引力和凝聚力。但同时，信息网络化也严峻考验着我国科技人员意识形态的控制力。首先，网络意识形态具有非对称性和强大的渗透性，西方发达的网络技术手段和强势的文化输出对我国科技人员意识形态的传播和防御能力构成很大挑战。其次，网络的开放、多元、交互的信息传播方式加大了我国科技人员意识形态的控制难度，他们在海量的信息面前也可能不主动接受主导媒体的灌输和教育，不再追随主流意识形态，导致对主流意识形态认同的弱化，从而意识形态风险隐患加剧。同时微空间的治理缺位也给国家意识形态建设带来了严峻挑战。

二、科技人员意识形态存在的主要问题

综合概括，当前我国科技人员意识形态领域存在的问题可以归纳为以下几个主要方面。它们不仅仅关乎意识形态领域，更重要的是影响到国家“一带一路”战略实施，影响到供给侧结构性改革，影响到新旧动能转换和新技术新产业新业态的发展成长。

1. 科技人员接受马克思主义理论教育形式强化、实质弱化，共产主义理想信念不够坚定。近年来，我国有些科技人员意识形态出现问题，有些党员科技人员的共产主义理想信念不够坚定，这与他们自己认为是科技人员，马克思主义理论与他们没有直接的联系、不好好学习理论有很大关系。具体表现在：第一，马克思主义理论功底较浅，有些甚至连马克思主义的基本常识都不太了解。相当数量的科技人员的马克思主义理论水平只停留在大学公共政治课阶段，甚至有些还达不到这个水平。第二，不重视马克思主义经济学和社会主义民主政治的学习、研究，倾向西方经济学和民主政治理论的引进甚至全盘吸收。在工作、生活与学习中的政治警觉性和敏锐性就不自觉，甚至直接搬用西方思想理论来指导他们的科研工作。在政治上，追求西方的多党民主制，主张意识形态的多元化；在经济上，推崇新自由主义，主张全面国有企业私有化、贸易金融自由化。这种言必称西方、言必称美国的直接结果之一，就是造成马克思主义意识形态的边缘化。第三，马

克思主义的世界观、人生观和价值观在市场经济浪潮中被侵蚀。由于缺乏掌握马克思主义理论的自觉性，一些科技人员放松了对自身世界观这一“总开关”的改造，人生观和价值观偏移转向，以致丧失了在复杂国际国内形势下辨别是非的能力，经不起经济发展新环境和改革开放深化的考验，当了拜金主义、享乐主义、极端个人主义诱惑的俘虏。

2. 有些科技人员错误地把共同价值与“普世价值”等同看待，追求西方自由主义。习近平主席在第七十届联合国大会一般性辩论时的讲话，提出了“和平、发展、公平、正义、民主、自由，是全人类的共同价值”的论断。有些科技人员认为，“很难说清楚共同价值与普世价值两者之间究竟有什么差异”；甚至还有人认为，“两者之间没有也不应该有任何区别”。他们把共同价值混同于“普世价值”，没有认识到二者的本质区别。西方敌对势力对我国科技人员意识形态不断进行资产阶级核心价值观的渗透。他们凭借着经济、科技等方面的优势地位把资本主义制度和资产阶级核心价值体系说成是“普世”的、人类社会最优秀的文明成果，企图把他们的政治理念和价值观念输出、扩张到我国科技领域。两种价值观的混淆，必然导致科技人员在科技活动中，在推动新技术新产业新业态发展中，意识形态领域出现自由主义，直接影响新旧动能转换进程，妨碍新经济的健康发展。

3. 市场经济负面效应对科技人员意识形态产生一定的干扰。我国社会主义市场经济在催生竞争创新等进取意识的同时，也带来了拜金主义、享乐主义和极端个人主义等消极观念，引发一些科技人员道德上的迷失，以致滥用等价交换原则。而不同地区、部门和成员之间经济差距拉大的事实，又使得隐藏在“根本利益一致”背后的利益矛盾凸显，科技人员思想观念的差异性和对抗性在增强，从而产生对科技人员意识形态的干扰。

4. 有些科技人员受西方意识形态影响，加之利益诱惑，情报损害国家利益的事情时有发生。近些年来，有些科技人员不重视乃至无视国家信息安全纪律，无意和有意泄露国家机密信息，为西方提供科技情报的事情，仍然出现。西方国家利用邀请科技人员出国访学、进修等机会，通过西方价值观渗透、宗教渗透、美

女金钱等方式，拉拢引诱我国科技人员。社会主义主流意识形态观念不强、经不起诱惑的科技人员就容易被拉下水。国家信息安全教育展厅展示的出卖情报信息犯罪案例触目惊心，必须提高警惕，严防科技人员意识形态西方化、拜金化，影响国家安全。

5. 少部分科技人员社会主义核心价值观淡薄，丧失传统文化基因，为西方利益集团争夺话语权。随着社会主义市场经济不断开放、不断繁荣，追求利益、追求虚荣奢靡之风袭扰科技领域，有的科技人员吃里扒外，一方面为国家为政府担任专家，另一方面还为西方在华企业集团、利益集团充当鼓手和利益代言人，严重毁害国家的利益、人民的利益。众所周知，互联网上炒的沸沸扬扬的《国家发改委对美国高通公司进行反垄断调查》涉及的事件就是一个典型案例。

三、应对科技人员意识形态存在问题的对策建议

意识形态阵地我们不去占领，各种错误思想就会去占领。要毫不放松地加强科技人员意识形态阵地管理，建立好预警机制，决不给错误思想提供传播渠道，更不能让国家发展遭受危害。

1. 加大马克思主义理论教育和社会主义核心价值观教育力度，培育中国特色社会主义科技人员队伍。社会主义核心价值观是社会主义意识形态的本质体现。加强马克思主义理论教育是巩固社会主义意识形态主导地位的需要，是牢固树立社会主义核心价值观的内在要求。我们要在全体科技人员中间大力弘扬和践行社会主义核心价值观，使之像空气一样无处不在、无时不有，成为全体科技人员的共同价值追求，成为我们生而为中国人的独特精神支柱，成为科技人员日用而不觉的行为准则。制定规章制度，选定马克思主义理论教材，认真学习习近平重要讲话精神，继续定期开展“两学一做”活动，学习优秀传统文化，弘扬和培育民族精神，着力培育中国特色社会主义科技人员队伍。

2. 建立科技人员思想意识形态跟踪调查机制，牢牢把握社会思潮引导的主动权。建立跟踪调查机制，网上网下组织开展科技人员意识形态状况动态跟踪调查，定期开展意识形态领域基本情况调查问卷，对意识形态领域问题进行分析研判，及时发现倾向

性、苗头性的问题，提出对策措施。同时，要建立一支科技人员意识形态监督员队伍，经常深入到科技人员中间，了解科技人员的思想状况，及时发现重要问题及线索。要建立专题调研意识形态工作制度，定期形成报告，供上级领导决策参考。

3. 发展市场经济的同时，着力加大科技人员思想文化领域建设的力度。面对市场经济发展中的负面效应，我们在抓经济建设的同时，一刻也不能放松科技人员意识形态工作。在思想观念上，牢牢坚持“两手都要抓，两手都要硬”的战略思想，要从经济发展新旧动能转换，推动新技术新产业新业态发展这个新背景出发，采取合理有效措施着力推进科技人员思想道德建设。在思想舆论宣传方式方法上，始终要坚持“巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位，巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础。”“胸怀大局、把握大势、着眼大事”把宣传践行社会主义核心价值观与解决广大群众实际问题相结合，发挥科技人员的科技创新作用，推动新经济发展，使广大科技人员在改革发展中有更多获得感，增强对社会主义核心价值观的认同感。

4. 建构科技人员意识形态安全预警智库和预警机制，坚决抵制科研人员损害国家利益、损害人民利益的事情发生。在危机变得明显而又尚未形成时，抓住意识形态危机的苗头是可能的，而遵循重要“智库原则”就尤其重要。任何领导在知识、能力、精力、信息渠道与信息处理中都有局限性，所以，要建立安全预警的科技人员意识形态风险预警智库和预警机制，如拥有亚洲排名第一的中国社会科学院等国家级智库为经济发展和经济安全的重大问题进行决策咨询。通过专业的方式(预案研究、政策分析、信息处理、决策咨询、专业分析)，为政府决策发挥独立调查、提供资讯、拟订方案、跟踪检查和培训人才的功能，因而对科技人员意识形态风险的预警预防包括危机事发后的应对有极其重要的作用。

5. 营造一个风清气正的网络空间，巩固发展健康向上的主流舆论。习近平强调，网络空间是亿万民众共同的精神家园。网络空间天朗气清、生态良好，符合人民利益。网络空间乌烟瘴气、生态恶化，不符合人民利益。网络空间是科技人员进行科学研

究、科学交流、科技创新的阵地。如何建设好、运用好、管理好科技网络空间，是各级科研组织机构的一项重大课题。主流科研机构要结合时代发展、科技进步和群众需求，做好理念创新、手段创新和话语创新，构筑网上主流科技舆论传播平台，发出“主流声音”，主导科技人员心理和文化氛围；科技信息运营网站要切实担负起网络言论“第一把关人”的社会角色，积极推广健康网站、绿色网站建设，形成网上正面舆论的强势；宣传文化部门要积极探索科技互联网管理新模式，加快培养认同国家主流意识形态的网络“科技大V”，充分发挥他们的优势和网络影响力；司法部门要在积极推进网络实名制的同时，加大互联网法治建设的力度，依法保护科技人员合法权益，严厉打击网络造谣传谣行为，促进形成健康的网络舆论。

【作者简介】

李群，中国社会科学院中国特色社会主义理论体系研究中心研究员，中国社科院数技经所综合研究室主任、研究员